

小小「院落会」议出「幸福路」

本报记者 张英 通讯员 陈丰武

“最近电信诈骗案例层出不穷,大家一定要提高警惕。”“这几天有暴雨,大家要时刻关注村上、组上的通知。”“村上的产业路今年能修不?”

…… 近期,山阳县各级部门把“院落板凳会”开到各个自然村的场前屋后,不拘泥于形式,不受限于地点,干部和群众搬起小板凳围坐一起,从群众关心的事说起,既有对政策理论的宣讲,也有对热点问题的解释。小小“院落会”,是一座双向沟通的桥梁,不仅将政策和知识输送到群众手上,也将群众的心声传达到干部耳边,既敞开了院落,也敞开了大家的心扉。

农家院里谋发展

连日来,法官镇各村(社区)随处可见镇村干部给群众宣讲惠民政策的场景。“疫情后游客外出需求旺盛,我们要抓住机遇提升景区品质,举办各类节事活动,扩大秦岭原乡的影响力,抢抓疫情后第一个‘十一’黄金周的旅游发展机遇。”“落实《山阳县2023年粮食生产扶持办法(试行)》,打造2个‘油稻轮作’示范点和一个薯类示范点……”

今年以来,法官镇把学习、宣传、贯彻国家惠民政策和服务基层群众作为重要任务,按照网格化管理要求,组织镇村干部走村进户,利用院落会、村组会等形式,围绕群众关注的热点问题开展宣讲,使国家的惠民政策真正惠及群众,温暖人心。

“杜家坡组产业路今年能修不?”“我们这里没有好一点的民宿,好多游客来了转一圈就走了,效益还是不明显。”“环境保护还是要让大家共同参与,都保持好习惯才行。”大家你一言我一语,现场气氛热烈。

“我们讲政策,群众提建议,一来一往,心里亮堂了,干劲就提起来了。”大寺庙村包村干部程博说。

村组院落会是山阳县着眼当前推动农村工作的一项具体举措,是密切党群干群关系的一种工作方法。

“召开院落会,是全面落实干部作风能力提升年的具体举措,也是转变干部作风、助推工作落实的有效载体。自开展以来,窑沟口村的干群关系更加密切了,办事效率提升了,群众对干部的认可度和满意度也提升了,现在各项工作的开展更加顺利了。”南宽坪镇窑沟口村包村



漫川关镇李家坪村院落会

干部谢良源说。

农家院里话振兴

漫川关镇李家坪村位于镇政府西北15公里处,基础设施差,产业发展滞后,一系列制约发展的难题亟待解决。

“今天我们召开院落会,主要是想解决如何

结合村情实际谋划产业发展、带动大家共同富裕的问题。目前,经过多方考察了解,我们村的环境、气候、位置特别适合蛋鸡养殖,想听听大家的意见和建议。”李家坪村党支部书记黄佩的一席话,翻开了发展蛋鸡养殖产业的新篇章。

去年10月,李家坪村从南京引进6000只蛋鸡,发展蛋鸡养殖产业,目前已产鸡蛋18万枚,带动126名群众人均增收3000多元,村集体经济实现了零的突破。

为了进一步推动村集体经济的发展壮大,李家坪村先后规划建设黄龙洞千亩中药材种植基地、5000亩立体生态观光园,建成李家坪村直播间,探索“农特产品+电商”发展路径,为产业发展插上“数字翅膀”,村集体经济得到了发展,李家坪村也成了远近闻名的“文明村”、山阳县“特殊贡献先进村”、漫川关镇“信用村”等荣誉。

“以前开会办事都是村民往村委会跑,现在会都开到家门口了,镇村干部向群众讲政策、群众向干部提建议,干群双向奔赴,我们干事创业的劲儿更足了!现在村上的产业发展得越来越好了,我们在家就能增收致富,感觉太幸福了。”李家坪村村民贺关喜说。

山阳县聚焦“听民声、集民智、解民忧”目标,组织各级党员干部深入村组院落,采取“双向互动”“一问一答”“一访一馈”等多种方式,将工作落实与群众实际需求相结合,提高了工作效率,密切了干群关系,激活了干部群众干事创业的潜力。

农家院里听心声

8月22日,两岭镇三合村围绕“关注安全、关怀群众、关爱自我”主题开展文明实践活动。



两岭镇三合村院落会



南宽坪镇窑沟口村院落会

院落会上,镇党委副书记屈家斌围绕近期发生的诈骗案件讲述了电信网络诈骗的常见套路,普及反诈防骗基本常识,有效提高了村民的防范意识;镇宣教办主任李东以“移风易俗,弘扬新风”为主题,从群众关心的彩礼问题入手,号召群众革除陋习、发扬新风,语言通俗易懂,风趣幽默;镇便民服务中心主任雷勤以“防汛防滑防溺水”为主题,就如何应对洪涝灾害、山体滑坡、溺水等事故逐一剖析,提醒群众要防患于未然,树立安全意识,切实保障生命财产安全。

“目前对村上的发展你还有什么好的建议吗?”“孩子上学压力大吗?”

在干群交流环节中,镇村干部详细了解群众存在的实际困难以及需要帮助解决的事项,共同商量解决办法。对村民提出的村集体经济、农村环境卫生整治、乡村振兴等问题,认真倾听,并逐一进行解答。对暂时不能解决的问题做好解释,并逐条做好记录,会后梳理成问题清单,会同相关部门共同解决。

“这样的院落会要多开,心里话有了地方说,困难事也能及时帮助解决,大家一起努力,把家乡建设得更加美好。”三合村村民表示。

“今天这个活动办得好,办得很及时。”三合村村民代太说,“三伏的天娃娃脸,说变就变,上次我出诊去三合村,三合村是大雨,竹园村的河道里却有几个娃娃在游泳,我刚把娃娃从水里喊出来,河水就涨了。”

今年以来,山阳县通过院落会的形式,聚焦基层治理、助力乡村振兴目标,围绕垃圾处理、邻里纠纷、移风易俗、土地确权、征地拆迁、产业发展等问题,召开院落会320多场,收集意见建议450多条,化解矛盾纠纷120多个,解决群众急难愁盼问题670多个。通过与群众面对面交流,宣传了政策,听取了民意,促进了交流,凝聚了大家干事创业的力量。



奔走在乡村小路上的最美村医

本报通讯员 陈风军 丁晓鹏 王强

真情面对面

一袭白衣,一颗热心,一腔赤诚,一份医者情怀,李承霞在乡村小路上奔走了20多年,从村头到村尾,时时都有她忙碌的身影,每一个村民都得到过她贴心的照顾。她是群众心中的“健康守护者”,更是双喜村最美的风景。

出生于1979年的李承霞,是镇安县庙沟镇双喜村卫生室的村医。自1997年随父从医以来,她真情无悔、默默奉献,24年如一日恪守着24小时上门出诊的承诺,累计出诊1.3万人(次),以医者仁心构筑起守护群众健康安全的坚固屏障,以实际行动践行着白衣天使的神圣职责,先后获得商洛市“三八红旗手”等多项荣誉称号。

李承霞告诉我们,她从小看着父亲治病救人,很是崇拜,卫校毕业后就毫不犹豫地选择了做一名乡村医生。乡村医生面对的是最基层的老百姓,上到耄耋之年的老人,下到嗷嗷待哺的婴儿,一年有多少天,工作就有多少天,一天有多少个小时,工作就有多少个小时。无论白天黑夜、刮风下雨,还是逢年过节,乡亲们的需求就是自己最高的指令,容不得半点耽搁,必须做到有求必应、随叫随到、无怨无悔。

在疫情防控的关键时期,她比任何人都忙碌。由于许多村民担心去医院看病有很多不便,她在配合村“两委”会做好疫情防控宣传和重点人员摸排的同时,通过微信为村民义务开展“一对一”线上问诊服务,保持手机24小时开机,只要手机一响,就及时回复村民关心的问题。即便是数九寒天,她依然背着喷雾器,在疫情防控卡口、村“两委”会办公场所、幸福院、卫生室等区域进行消杀,还把丈夫动员起来,组成“夫妻档”,一起为居家隔离的村民监测体温,协助做好核酸标本采集。为扩大防疫知识的宣传面和覆盖面,让群众家喻户晓,李承霞还经常和镇村干部、驻村工作队员一起开展防疫宣传,引导村民勤洗手、戴口罩,不聚集、不串门,测体温、常消毒,构筑起群防群控、联防联控的严密防线。

在尽心尽力为村民提供医疗保障的同时,李承霞还积极做好公共卫生服务工作,建立健全了双喜村公共卫生服务体系,与全村280户群众签订家庭医生服务协议,为270多名老人、100多名慢性病患者建立了健康档案并纳入健康管理,提供每季度一次的上门随访服务,用村民的话说就是:“双喜村的沟沟岔岔、每家每户,都留下过李承霞的身影。”村里哪些人是慢性病、重症病人,哪些是“老病号”,她一清二楚,而且根据病人体质强弱、病情轻重、病程长短制定了相应的预防治疗措施。为了给行动不便的老年人提供更好的医疗服务,李承霞主动对接镇卫生院和县医院,每年为全村65岁以上老

人进行一次健康体检,及时将体检信息存入档案,成为老年人的贴身健康顾问。在她的辛勤努力下,村上的公共卫生服务工作开展得有声有色,各类易发病、慢性病控制率明显提高。

在医疗条件有限的农村,没有固定的上下班时间,

经常需要上门诊疗送药、跟踪服务,风里来雨里去。谁家孩子患了什么病,谁家媳妇什么时候到预产期,她心里都有一本账,白天忙完,晚上也是随叫随到,有特殊情况的时候,一观察就是几个小时,遇到危重病人还会随车护送,陪同治疗。三组一位独居老人夜里突发脑梗,她组织车辆送医救治;四组一名群众摔伤肋骨,手术后无法行走,她上门换药拆线……这些温暖的故事,每天都在发生着。乡亲们对她十分感激,亲切地称她为“最美村医”,李承霞却说:“作为一名村医,这都是我分内的事,是我应该做的,只要乡亲们没病没灾、身体健康健康,就是我的最大愿望和快乐!群众给我‘最美村医’这个荣誉,对我来说既是鼓励,也是鞭策,更是一份沉甸甸的责任。今后我还要不断地提升自己的专业知识和服务技能,更好地为乡亲们服务,为群众的安康贡献自己的一份力量。”

